

MAGYAR LLOYD

A Magyar Kereskedők Lapja előfizetési ára a Magyar Lloyd-dal együtt: egy évre 8 frt, fél évre 4 frt, negyed évre 2 frt.

A malmok.

A malom-kartell a lisztörlés redukciójára vonatkozólag egyelőre nem jött létre. Egyelőre mondjuk, mert a mi nem sikerült január elsejére, némelyek szerint létre jöhet egy későbbi határidőre. Nagyon bajos eligazodni a felett, komoly szükséglet forgott e fenn a lisztörlés redukciójára nézve vagy mint buzatulajdonosok körében állítják, az őrlést a malmok csak igen csekélységgel szándékoztak leszállítani, hogy épen alkalmat nyerjenek nyomást gyakorolni az árakra. Mint látszik, igen ellentétesek az érdekek, melyek a lisztörlés redukciójánál tekintetbe jönnek és könnyelműség lenne akár egyik akár pedig a másik irányban határozott állást foglalni.

Legczélszerűbb a tényleges viszonyokat megállapítani és azokból levonni a következtetéseket. A malmokat minden esetre kis csalatkozás érte, mert az őszi élénk lisztüzletmenetből azt következtették, hogy az állandó marad legalább hónapokig. A lisztüzlet lendülete azonban csak hetekig tartott, a mennyiben lendült alatt azt értjük, hogy egyidejűleg élénk volt a belfogyasztás és a kivitel. Utóbbi azonban csakhamar főnakadt, mert az angol piacokon most kevésbé erős ugyan az amerikai buzaverseny, de annál intenzívebb az amerikai liszt konkurrencziája. Csak is addig volt élénk lisztkivitelünk Angolországba, míg az amerikai liszt kisebb mennyiségekben szállított oda és most már hetek, mondhatni hónapok óta csak szórványosan fordult elő egy-egy kötés Angolország részére.

Ha már most a buzapiac helyzetét tekintjük, azt nem mondhatni annyira kedvezőtlennek, hogy indokolva lenne a nagyobb árnyomás és azt hisszük, hogy ha a malom-kartell tényleg már létrejött volna és január elsejétől a malmok csak redukált erővel őrlénének is, a buzaárakra ez a körülmény alig gyakorolt volna nagyobb hatást.

Ha mindehhez hozzávesszük, még azt a tényt, hogy a világ buzakészletei ez évben egyáltalán nem nagy mérvűek és hogy ennek daczára az árak alacsonyok, körülbelül igazoltnak kell tekintenünk azt a felfogást, mely szerint a nagyobb árdepresszió kizárt-nak tekinthető.

Azt hiszük azonban, hogy az árleszállítási tendenciákra nézve a valódi tényállás az, hogy nem minden malom rendelkezik kellő megrendelésekkel és a malmok érdekében állott volna az üzem általános redukciója. Miután ez eddig nem sikerült, az illető malmok konvenczió nélkül is redukált erővel dolgozik és ez a kérdés leghelyesebb megoldása.

A külföldi gabnapiaczokról.

A rendkívül szigorú tél az eddig még szabad *odesszai* hajózást is megszüntette és miután az észak-oroszországi kikötők is elvannak zárva a forgalomtól, a gabnaszállítás most kizárólag a vasutakon eszközöztetik. A szántóföldeket mindenütt vastag hóréteg fedi, már Dél-Oroszországban is van hó a vetésen, de ott kissé későn érkezett, mert előbb a fagy már jelentékeny károkat okozott.

Azon országokból, melyekben új év táján szokott az aratás lenni, még csak sporadikus jelentések érkeztek eddig. Figyelemre méltó egy közelebbi érkezett levélbeli tudósítás Adelaidéből (Ausztrália), mely az ottani buzaaratást akreként csak körülbelül 6 bushelre becsüli szemben a múlt évi 8 bushellel. Ha e becslés alapos, akkor Ausztrália Európába egészben véve csak körülbelül 150,000 tonna búzát fog szállíthatni. Utóbbi jelentések szerint azonban az eredmény nem 6, hanem 8 bushel. A középszámítást elfogadva valószínű, hogy akreként legalább 7 bushel buza termett Ausztráliában, miáltal a kivitelre rendelkezésre álló mennyiség is meglehetősen emelkedik.

A mi a nemzetközi gabnaüzletet illeti, az még mindig csendes. Az üzérkedés az év végén, mint rendszeren, ezuttal is tartózkodott új üzletektől és általában az a törekvés uralkodott, hogy a folyó üzérkedési kötelezettségek korlátoztassanak, minek következtében nagyobb áringadozások nem fordulhattak elő. *Amerikában* az utolsó hét szilárdan nyílt meg, de az ellenőrizhető készletek további szaporodása, kapcsolatban az ezüstár-időközönkénti hanyatlásával, különösen későbbi határidőkre, nyomást gyakorolt és e határidők ugy New-York mint Chicagóban 2 centet vesztettek jegyzéseikből.

Angolországban az irányzat általában szilárd volt, a mi részben arra vezethető vissza, hogy a hozatalok nem voltak teljesen kielégítőek, tulnyomólag azonban annak tulajdonítható, hogy a hozatalokra az európai kontinens is nagyobb igényeket támasztott. Számos hajórakomány, mely Angolország részére érkezett, a kontinens számára vétetett meg.

Franciaország nyugodt irányzatot jelentettek, az importeurök legutóbbi vételeik után most kevesebb hajlandóságot mutatnak új tranzakciókba bocsátkozni. *Belgium- és Hollandiától* sem érkeztek hírek, melyek valami újat jelentenének a gabnakereskedelemben.

Németországban az ellátás belföldi terményekkel általában bőséges volt az utóbbi időben.

A német rozspiaczról.

A berlini rozspiaczon a baisse-párt, vállaltainak végrehajtásánál nagy tevékenységet fejtett ki az utóbbi időben, de a nagy áldozatok, melyeket vállaltai érdekében hozott inkább az összeség mint a párt javára lesznek. A hajózási forgalom szünetelése és a kedvezőtlen időjárási és forgalmi viszonyok daczára, a nagyobb czégek jelentékenyebb mennyiségben szereztek részben belföldi, részben pedig orosz rozstot, legalább kis időre, mi által nemcsak megszüntették a rozshiányt, de ennek folytán a folyó campagneban végre képződött egy kis helyi készlet is.

Az érkezett áru azonban, a mennyiben szerződési kötelezettségek alapján érkezett, első sorban a hausse-párt kezeibe megy át és még nem lehet tudni, hogy ez miként fog az áru felett diszponálni. Ha azonban az érkezett rozst távol marad is a határidei piactól, tulajdonosai alig fogják azt elvonni a fogyasztástól, ha ez megfelelő árt fizet érte és ezzel egyelőre az előbbi már elviselhetlenné vált állapot leküzdöttnek tekinthető.

Az utóbbi időben a malmok is nagyobb mennyiségű rozstot szerezhettek, főleg az okból, hogy a magas deczemberi árak csábítottak az eladásra, de ép ezért kétséges, vajjon a rozstulajdonosok a januáriusi árak mellett is hajlandók lesznek-e további eladásokat eszközölni. A fogyasztás a nagyobb hozatalok következtében, legújabbban tartózkodóbb lett és miután kész áru jegyzései még igen magasak, ilyen, bár sok nincs, mégis nehezen adható el.

A hausse-párt rozstban megelégedezett egy tényezőről, mely minden tőzsdei mozgalomban jelen van, t. i. nem vette tekintetbe, hogy igen sok kis üzér is követi a nagyokat, de ezek a szűk pénzügyi viszonyok következtében nem tarthatták fenn kötelezettségeiket és kénytelenek voltak realizálni. A hausse-párt csak jelentékeny vételek által volt képes a cikket nagyobb áreséstől megóvni. Erre persze új fedezési szükséglet keletkezett, de a hausse-párt nagylelkűen nem forszírozta tovább az árakat és a fedezés akadálytalanul mehetett végbe. Az ünnepek után azonban nem volt már meg a kellő erély az árak támogatására és ennek következtében azok legmagasabb jegyzésükből körülbelül 8 márkát vesztettek.

Mindent egybe foglalva e pillanatban valamivel lanyhább a hangulat és irányzat a német rozspiaczon, de az leginkább annak tulajdonítható, hogy az évfördulői szükségletek következtében nagyobb mennyiségek adtak el az árutulajdonosok által.

A német vasárnapi munka.

A német birodalmi gyűlés legközelebb fogja tárgyalni a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó javaslatokat, melyek közül bennünket első sorban az érdekel, a mely a kereskedelmi vasárnapi munkaszünetre vonatkozik. E javaslat annyi formán ment keresztül, hogy előre láthatólag változatlanul fog a birodalmi gyűlés által elfogadtatni. Ez okból már most közölhetjük, hogy jövőben miként lesz szabályozva a vasárnapi munkaszünet a német kereskedelmi iparban.

Segédek, tanulók és munkások a kormány javaslata szerint a kereskedelmi iparban vasár- és ünnepnapokon 5 órán túl nem foglalkoztathatók. Ehhez a birodalmi gyűlés bizottsága hozzájárult; hozzáfűzte azonban, hogy karácsony, husvét és pünkösd első napján e foglalkoztatás sincs megengedve és hogy községi határozatok által a kereskedelem egyes ágaira nézve a munka még korlátozható vagy egyáltalán eltiltható. A kormány javaslata szerint a rendőrség lenne hivatva megállapítani, hogy az isteni tiszteletre való tekintettel, mely órákban lehet vasárnap dolgozni, a bizottság e jogot a helyi községi testületre ruházta át. A vasárnapi munkaszünet alól kivételt képez a bizottság egyhangú határozata szerint a karácsony előtti nagy hét és az oly vasár- és ünnepnap, melyeken a helyi viszonyoknál fogva élénkebb szokott lenni az üzleti forgalom; de e napokon is legfőleg 10 óráig tarthat a munka. A bizottság végre két oly határozatot hozott, melyek a kormány javaslatában egyáltalán nem foglaltatnak. Elhatározta, hogy üzletek, a melyekben segédek nem alkalmazhatók, vasárnap egészen zárva maradnak.

Mint ez ösmertetésből látható, a határozatok még a bizottság szövegezésében sem elég egyszerűek és világosak. A burokratikus paragrafusgyártások artanak a jó szándéknak és így megtörténhetik, hogy a sok határozat következtében épen azok fognak visszaretenni a kereskedelmi vasárnapi munkaszünetről, kiknek érdekében a törvény alkottatik. Nevetséges és kivihetetlen határozat az, hogy valamennyi üzletágban a vasárnapi munka 5 órai legyen. A kereskedelmi iparban különösen kétféle munkás különböztethető meg, az irodai alkalmazott és a másik a bolti segéd. Előbbiek már most is, még pedig Magyarországon is, ha nincs sürgős dolog, élvezik a vasárnapi munkaszünetet. Némely bankná Németországban vasárnap egyáltalán nem dolgoznak, de nem lehetetlen, hogy az új törvény életbeléptetése alkalmat fog adni az 5 órai munka behozatalára ez üzletekben is. A bolti segédekre sem szerencsés az 5 órai munkaidő megállapítása. Legcélzerűbb lenne azt statuálni, hogy déli 12 vagy 1 óráig az üzletek nyitva maradhatnak és délután a munka szünetel. Ha egy teljes fél napig szünetel minden üzlet, ezáltal senki sem károsodhat, mert a felnapis forgalom feloszlik majd az egész hétre.

A keresk. szakoktatás reformja.

Mióta a közoktatásügyi miniszter ur márciusi rendeletét kiadta, azóta nemcsak az illetékes közoktatási szakkörökben, hanem a sajtó hasábjain, valamint a kereskedelmi kamarák és testületek kebelében is megindult a reformmozgalom, hogy kereskedelmi szakoktatásunk a modern igényekkel összhangzásba hozva a kor színvonalára emeltessék.

Sok nézetnek lett kifejezés adva és sok kérdésre lett a kormány figyelme felhíva, de valamennyi nézetnek érvényt szerezni és a felvetett kérdéseket mind megoldani alig lesz lehetséges. A mozgalomnak mindazonáltal mégis meg lesz ama hatása, hogy a korunk kívánalmainak és hazai viszonyainknak megfelelő igények minden irányban meglesznek világítva, és így a kormánynak lehetővé lesz téve, a csakugyan nagyon érezhető bajokat mielőbb orvosolhatni.

Nem szándékom az egyes, nyomtatásban is megjelent, és így hozzáférhetővé vált vélemények bírálataba bocsájtkozni, mert erre magamat hivatottnak nem érzem, hanem a kereskedelmi szakoktatás terén Fiume városában szerzett tapasztalataimra támaszkodva, csak saját nézeteimnek óhajtok e helyen kifejezést adni, köszönetet mondva a szerkesztőségnek, hogy erre módot nyujtani sziveskedett.

És teszem ezt azért, mert úgy vagyok meggyőződve, hogy a kérdés sokkal fontosabb, hogysem azt azzal, a mi róla eddig mondva lett, kimerítettnek lehetne tekinteni.

Én a kereskedelmi szakoktatást fejtetlenül két részre vélem osztandónak, úgy, hogy a mostani (itt-ott kereskedelmi akadémiái erővel is bíró) közép kereskedelmi iskolák képeznek a tulajdonképeni kereskedelmi iskolákat, és ezek fölé még 2—3 kereskedelmi főiskola (tulajdonképeni akadémia) szerveztetnének; ellenben a mostani u. n. alsófoku kereskedelmi iskolák teljesen megszüntetésének. Az első «Kereskedelmi iskola»-nak a másodikat pedig «Kereskedelmi főiskola»-nak vagy «Kereskedelmi akadémia»-nak lehetne nevezni.

A jelenlegi alsófoku kereskedelmi iskolákat azonoknál fogva tartom nemcsak feleslegeseknek, hanem hátrányosoknak is, mert nem tartom czélszerűnek a specializálást az alsófoku iskolákban. A 9—10 éves gyermek nem tud pályát választani, sőt még szülői vagy gyámja sem tudja annak hajlamait kellőleg megítélni, mert hisz azok még teljesen fejletlenek, miért is czélszerűtlen sőt hátrányos a 9—10 éves gyermeket egy bizonyos irányba terelni, a honnét a legtöbb esetben épen nincs, vagy csak nagy áldozatok (idővesztés) árán visszatérés. Igaz, erre azt lehet választolni, hogy hát a polgári iskola, a reáliskola meg a gymnázium.

Igen, itt is előadja magát, ugyan azon anomalia, és én megvallom, ezt is károsnak tartom. — Unifikáljuk az alsófoku iskolákat mind, szüntessük meg az alreáliskolákat, az

algymnáziumokat, az alsófoku kereskedelmi és ipariskolákat, polgári iskolát, és szervezzünk egy négy osztályu felsőbb elemi iskolát, és tanítsunk abban oly tantárgyakat, a melyre a haza minden polgárának, a földművesnek, a kisiparosnak, a kiskereskedőnek ép úgy mint az orvosnak, jogásznak, a papnak vagy a tanárnak stb. egyaránt szüksége van, és képezni fogunk akkor oly polgári elemet, melynek nemzeti jellege és modern műveltsége lesz. A gymnázisták eleget (talán még többet mint most) fognak tudni a latinból és a görögből, ha azt csak az ötödik osztályban fogják kezdeni tanulni és a reálistákból is jó mérnökök és építésszek fognak válni, ha a matematikai tudományok bonyolultabb részeit csak a főreáliskola első évében fogják kezdeni tanulni; míg az egyöntetű felsőbb elemi iskolában tanítható a hit- és erkölcs-tanon kívül, a nemzeti nyelv és irodalom, a történelem és földrajz, a számtan, egyik vagy másik modern nyelv, különös tekintettel a sz. István korona országainak bonyolultabb részeit csak a főreáliskola első évében fogják kezdeni tanulni; míg az egyöntetű felsőbb elemi iskolában tanítható a hit- és erkölcs-tanon kívül, a nemzeti nyelv és irodalom, a történelem és földrajz, a számtan, egyik vagy másik modern nyelv, különös tekintettel a sz. István korona országainak területén beszélt nyelvekre (német, horvát stb.) a természetrajz és természettan, egy kis vegytan, szépipírás, rajz, torna stb. A ki egy ily módon berendezett felsőbb elemi iskolát sikerrel végzett, az már érettebb koránál fogva is könnyebben választhat tehetségei, hajlamai és viszonyainak megfelelő pályát.

Skandináviában és Svájc néhány kantonjában e szervezet tényleg már létezik, és a gyakorlatban jönnek, czélszerűnek bizonyult. Ha tehát a reformok terére léptünk, reformáljunk gyökeresen.

Addig is azonban, míg a reformok terén ennyire jutnánk, számolnunk kell a létező állapotokkal. Az alsófoku oktatás specializált rendszere megkívánja, hogy a jelenlegi közép kereskedelmi iskola egy előkészítő évvel megtoldassék és így 3 évről 4 évre emeltessek. Az így 4 évre emelt kereskedelmi iskola van hivatva igazi művelt kereskedőket kiképezni. De hogy e czél elérhető legyen, szükséges a közép kereskedelmi iskolák jelenlegi szervezetét a gyakorlati igényekhez mérten módosítani.

Nagyobb gondot kell fordítanunk az élő nyelvek tanítására és főképez az azoknak gyakorlati elsajátítására. — A műveit kereskedőnek anyanyelvén kívül egy-két idegen nyelvet szőben és írásban birnia kell. Nálunk minden kereskedőnek jól kell tudnia németül, és ha egy kissé igényt akar tartani magasabb műveltségre, kell tudnia francziául, angolul vagy olaszul is. De ezeket a nyelveket elvont filologiai alapon 3 év alatt, még heti 3—4 óra alatt sem lehet elsajátítani, miért is arról kellene gondoskodni, hogy az idegen nyelvek teljesen gyakorlati alapon taníttassanak.

Erre azonban nem elégséges az, hogy az illető nyelveket a nyelvtanárok birják, de igen is szükséges az is, hogy ők a kereskedelmi szokásokat, az üzletvilágot és az erre vonatkozó levelezés irányát és nyelvét ismerjék. Hogy ez elérhető legyen, vagy az szükséges, hogy a nyelvtanárok ily irányban ma-

gukat tanárkodásuk alatt kiképezzék, vagy az, hogy ők akár az egyetemen, akár más főiskolán, avagy épen egy külön szakbizottság előtt, a kereskedelmi levelezésből gyakorlati szakvizgát tegyenek, mert különben legmélyebb filológiai és leggazdagabb nyelvészeti és irodalomtörténeti ismereteik dacára sem lesznek soha jó tanárai egy kereskedelmi iskolának. Ugyanez áll némileg a többi tudományokra nézve is, mert lehet valaki például jártas a felsőbb matezisben, és még sem fogja tudni, hogy kell a váltó kamatszámításokat tanítani, vagy pedig jártas a vegytanban és járatlan az áruismében stb. A kereskedelmi élet ezernyi szubtilitását tanulmányozni kell, és tanulmányoznia kell különösen azon férfiaknak, kik állásuknál fogva arra vannak hivatva, hogy a nemzetnek jó és művelt kereskedőket neveljenek. A jelenlegi tanárképzés és cél elérésére, véleményem szerint, nem kielégítő, mert nincs tekintettel a kereskedelmi szakiskolák speciális igényeire. A mi pedig a kereskedelmi iskolák vizsgálati rendszerét illeti, nézetem szerint jó volna itt is változtatni. Az ugynevezett záró (érettségi) vizsgálatot el kellene törölni és e helyett a kereskedelmi szakra képesítő szakvizgát kellene rendszeresíteni. Ezen vizsga nem az iskolában, hanem annak befejezése után, egy külön vegyes szakbizottság előtt volna letendő, mely szakbizottsághoz elnökül, a kereskedelmi kamara elnöke, vizsgáló biztosokul pedig a közoktatás- és kereskedelemügyi miniszteriumok képviselőin és a szaktanárokon kívül, a kereskedői világ kitünőbbjei volnának mint szakferfiak kinevezendők. — Annak azután, a ki e szakvizgát sikerrel kiállotta, nem iskolai bizonyítvány, hanem nagyobb szolennitással kiállított és általános képesítést tanusító oklevél (diploma) volna kiadandó. Ezt különösen azért tartom fontosnak, mert úgy vagyok meggyőződve, hogy az egy ilyen bizottság által aláírt oklevélnek, kereskedői körökben, sokkal nagyobb becse lesz, mint egy egyszerű iskolai bizonyítványnak, mely iránt az üzletember ritkán viseltetik nagy bizalommal és mert ilyformán a jelölt már maga a szakvizsga sikeres letétele által, reá nézve előnyös érintkezésbe jut irányadó kereskedői körökkel, melyek őt az életben rendszerint támogatni is fogják, nem csak azért, mert a jelölt ismereteiről közvetlenül szereztek maguknak meggyőződést, de azért is, mert az által, hogy oklevelét aláírták, annak szakképzettségéért már is mintegy szolidaritást vállaltak.

A mi végül a magasabb kereskedelmi képzést illeti, erre nézve csak röviden akarok egyet-mást megjegyezni. Kereskedelmi főiskola, a melybe való felvételhez a középiskola sikeres bevégezése kívántatnék magánunk nem létezik, pedig arra nekünk valóban szükségünk volna. Szükségünk volna pedig nem csak azért, mert a középiskolák mintájára szervezett kereskedelmi iskolák magasabb igényeket ki nem elégítenek, hanem főképp két oknál fogva. Először azért,

mert nekünk a konzuláris pályára előkészítő nemzeti intézetünk nincs és másodsor azért, mert, mint fentebb érintettem, tanárképzésünk nincs tekintettel a kereskedelem igényeire. Már pedig egy, például a mindenki által ismert párisi «*École des hautes études de commerce*» mintájára szervezett és hazai viszonyainknak megfelelőleg módosított kereskedelmi főiskola, nemcsak a magasabb kereskedői körök igényeit volna hivatva kielégíteni, hanem úgy is volna berendezhető, hogy az abból kikerült ifjak aztán a konzuláris pályára vagy pedig a kereskedelmi tudományok tanszékeire aspirálhassanak. Persze, hogy ilyen főiskolát egyelőre mintegy próbaképen legfeljebb egyet kellene felállítani. De ha arról volna szó, hogy ezen kereskedelmi főiskola hol állitassék fel, én megvallom Fiume mellett szavaznék, mert ha minden mástól eltekintենék is, nem tagadhatjuk azt, hogy kereskedelmünk jövőjét, nekünk egyetlen tengeri kikötőnkben kell keresnünk, czél-szerű tehát, hogy a magasabb aspirációkkal bíró ifjak e kikötőt közelebről is ismerjék.

Dr. Feichtinger Elek,
a fiumei kereskedelmi akadémián
a nemzetgazdaságtan, váltó- és
kereskedelmi jog tanára.

Szállítási díjmérséklések.*

Bükkfa (fűrészelt bükkfa). Gurahoncz-Jószáshelyről Holleschauba 135.2 kr., Wall-Meseritschba 134.2 kr., visszavonásig de legkésőbb 1891. év végig rov. utján (154/1278).

Trágya. Aradról Ötvenesre 3.0 kr., visszavonásig, de legkésőbb 1891. év végig rov. utján. Csak az aradi és csanádi egyesült vasutak műhely és fűtőház telepének vágányain rakott trágyaszállítványok részesülnek ezen kedvezményben (156/1280).

Köszén, pirszén és széntégla. Mohácsra Szabolcsról, Bányáról és Üszögről 40% leengedés a hivatalos tételekből 1891. év végig (156/1281).

Szurok, széntégla készítéshez. Mohácsról Bányára 14.3 kr. f. év végig, vissztérítés utján, ha egy év alatt 1000 tonna szállítatik el (156/1282).

Cement. Villány átmenetről Üszög átmenetre 8.6 kr. visszavonásig, de legkésőbb a f. év végig vissztérítés utján (156/1283).

Cement. Mohácsról Üszögre 18.5 kr. visszavonásig, de legkésőbb a f. év végig rov. utján (156/1284).

Bor hordókban és üresen visszamenő boros hordók. Német-Bolyról Pécsre és visszont 23.3 kr. visszavonásig, de legkésőbb a f. év végig rov. utján (156/1285).

Tüzelőfa és bányaléc, egy kocsihosszig. Bánya és Szabolcsra Németbolyról 16.81 kr., Villányról 12.61 kr., Palkonyáról

* A fenti közlemények végén foglalt számok a «Vasuti és Közlekedési Közlöny» azon számát és a folyószámot jelzik, a hol az illető kedvezmény kihirdetett.

12.61 kr., Atáról 10.51 kr., visszavonásig, de legtovább a f. év végig rovatolás utján (156/1286).

Köső. Villányról Üszögre 14.0 kr. 1891. év végig, vissztérítés utján, ha egy év alatt 500 tonna szállítatik el (156/1287).

Köszén, pirszén és széntégla. Bánya és Szabolcsról Pécsre 8.5 kr. a f. év végig, ha egy év alatt 5000 tonna szállítatik el (156/1288).

A II—A—A oszt. tartozó vas, vasöntvény és aczélárúk s a II—A—B oszt.-hoz tartozó finomított vas. Mohácsról Üszögre, 1000 klg. feladásnál 31.4 kr., 5000 kg. feladásnál 28.2 kr., 10,000 klg. feladásnál 27.3 kr. («A» oszt. vas után) és 10,000 klg. feladásnál («B» oszt. vas után) 21.5 kr., f. év végig, vissztérítés utján. A küldeményeknek a duna-gőzhajózási társulat Mohácstól délre fekvő állomásairól kell származniok (156/1289).

Helyesbítés. A «Vasuti és Közlekedési Közlöny» 1890. évi 141. számában 1232. tétel alatti kedvezmény Adony, Szabolcs, Trappano viszonylatában a) alatt foglalt díjtétel 16.5 krról 116.5 krra, továbbá az 1233. tétel alatt foglalt kedvezmény Báltaszék-Boinchsi és Báltaszék-Corfu viszonylatában a c) alatti díjtétel 336 cmtről, 326 ctmre helyesbítendő (154/1279).

Üzleti tudósítások.

1891. Január 3.

Heti jelentés a budapesti értéktőzsdéről.

Majdnem meglepő volt a fordulat, mely az összes értéktőzsdéken a lefolyt héten beállott. Várható volt ugyan, hogy az év végén az értékpapírok árfolyamai emelkedni és javulni fognak, de oly kiváló javulás már a pénzvizonyok feszültsége miatt sem volt várható.

A fáma azonban nagy pénzügyi tranzakciókról tudott beszélni és tudvalevőleg az ily műveletek akkor is jól befolyásolják az üzérkedést, ha még csak hírek alakjában jelentkeznek. Első sorban szó volt a magyar és osztrák papírjaradék konverziójáról. A hirt megezfolták, de oly alakban, mely inkább még megerősítette, mert a félhivatalos czáfolat csak azt tagadta, mintha már a legközelebbi napokban hajtának végre az új konverzió. Párisból pedig azt jelentették, hogy perfekt lett a megegyezés az angol-osztrák kölcsön konverziójára vonatkozólag, mely művelettel egyidejűleg ki fog bocsáttatni az új nagy francia kölcsön. Természetes, hogy az ily operációk bizalommal töltik az üzérkedést és még a berlini contremine sem vonhatta ki magát az általános befolyás alól és sietett fedezni.

A külföldről tehát egész héten kedvező hírek érkeztek és miután Budapesten a dispozcziók általánosan jók voltak és csak impulzusban volt hiány, az árfolyamfejlődés erőteljesebb volt és az egész téren lényegesen emelkedett árfolyamokat jegyezhetünk. Különösen emelkedtek a járadékpapírok és a két hitelrésztvény, és csak a hét végén állott be kis gyengülés, egyes értékesítések következtében, de még így is jóval magasabban zárulnak az árfolyamok mint a múlt hét végén.

A forgalom azonban nagyobb mérvet nem öltött, mert egyedül az üzérkedés működött a magánközönség támogatása nélkül. Erősen számítanak azonban arra, hogy januárban a magánközönség is legalább részben újra megkezdje tőzsdei műveleteit.

Következőkben közöljük a fontosabb értékpapírok szombat déli hivatalos pénzárfolyamait:

Magyar aranyjár. 102.50	Franklin-társulat 225.—
Magyar papírjár. 100.45	Ganz vasöntőde 1470.—
1889. v. ar. kölcs. 112.75	Gschwindt sz. gy. 398.—
Bankegyesület 150.—	Drasche köszénb. 436.—
Bpesti ker. és iparb. 109.—	Salgótarj. köszénb. 434.50
Disc. értékpapír —.—	R.-murányi vasmű 159.—
Magyar hitelbank 359.—	Schlick vasöntőde 237.—
Jelzálogbank 160.—	Serfőzde I. m. 875.—
Leszámitoló bank 115.50	M. nyer. kölcs. 134.50
Osztr. hitelintézet 305.80	Tisza-szeg. ny. k. 127.—
Osztr.-m. bank 993.—	Budavárosi sorsj. 55.—
Első m. iparbank 177.—	• osztr. felülb. 56.—
Keresk. bank 953.—	Keglevich sorsj. 28.—
Bécsi élet bizt. t. 300.—	• osztr. felülb. 29.—
I. m. ált. bizt. tár. 2975.—	A «Jó sziv» sorsj. 3.50
Foncière bizt. 63.—	• osztr. felülb. 3.70
Konkordia malom 497.—	M. vörös kereszt 11.50
Első bpesti gözm. 1055.—	• osztr. felülb. 12.50
Erzsébet malom 370.—	Bazilika sorsj. 7.—
Hengermalom 530.—	• osztr. felülb. 7.10
Lujza malom 452.—	Olasz vörös ker. 13.25
Molnarok s sütők 870.—	• osztr. felülb. 13.50
Pannonia gözm. 250.—	Osztr. hitelint. 185.—
Victoria gözm. 249.—	Osztr. vörös ker. 20.—
Osztrák-m. á. l. v. 380.—	Pálffy sorsjegy 53.50
Közuti vaspálya 650.—	Cs. kir. arany 5.45
Orsz. közp. tkp. 625.—	20 frankos arany 9.—
Hazai takarékp. 8150.—	20 márká 11.14
Fővárosi takarékp. 875.—	Váltó Berlinre 55.75
M. ált. takarékp. 123.—	• Párisra 45.—
Északm. köszénb. 157.—	• Londonra 113.50

Heti jelentés a budapesti gabnatőzsdéről.

— Steiner József jelentése. —

Rendkívül jelentéktelen jelenleg az üzlet a budapesti gabnapiacra. Az üzérkedés már hosszabb idő óta, mondhatni, hogy a múlt évi aratási hírek óta tétlen, mert csodálatra méltóan nem bízik a helyzetben, nem találja azt elég világosnak és azt hiszi, hogy elébb-utóbb az üzlet nagyobb megrázkódást fog szenvedni tehát a jelenlegi csend csak a közelgő viharral előzi meg. Ez a felfogás igen alaptalan, mert készáruban azért nincs nagyobb üzlet, mivel a készletek sem jelentékenyek, határidőre pedig azért nem kötetnek nagyobb számban üzletek, mivel az üzérkedés nélkülöz minden vállalkozási szellemet.

Ezzel jeleztük, hogy a lefolyt héten is korlátozott volt az üzlet és többnyire csak a malmok buzavételeire szorítkozott.

Buza. A hozatal igen korlátozott, a vasutakon alig érkezik annyi, hogy a malmok heti szükségletének harmadát fedezhetné. Ez okból csak az üzérkedés kínál erősebben, többnyire azért, mivel a pénz még mindig drága és ennek következtében az értékesítés szükségességé válik. A malmok állandóan jó vételkedvet tanúsítanak és azért egész váratlanul jött, hogy e héten is emelkedtek az árak minőség szerint 5—7 $\frac{1}{2}$ —10 krral.

Rozs alig kínálnak és ennek következtében említésre méltó forgalom nem is fejlődhetik. Egyes waggonok minőség szerint 7.05—7.25 frtig adtak el.

Árpa. Az utóbbi napokban a hangulat valamivel javult és az irányzat is kedvezőbb. Tiszavidéki takarmányárpa 7.10 frtjával adatott el. Állomásokon takarmányárpa 6.70—6.96 frtig fizetett. Maláta-árpa 8.25—8.30 frtot ért el.

Zab. A forgalom korlátozott, de az irányzat jóval szilárdabb és az árak tartják jegyzésüket. Minőség szerint 6.90—7.30 frtig fizetettek.

Ö tengeri. Egész a hét végéig üzletelen volt, a hét végén szeszgyárak selejtes árúért 6.50 forintot, sertéshizlalók jobb minőségűért 6.60 frtot fizettek.

Uj tengeri fentartotta szilárd irányzatát és kész árut 5.90 frtig fizettek. Ujvidéki tengeri 2500 mm. márczius—április hónapokban Budapestre szállítva 6.05 frtjával adatott el, továbbá 1000 mm. május hóban Sarkadra szállítva 6.15 frtjával.

Repce. A forgalom szűk határok között mozog, de az irányzat szilárdabb és 12—12.50 forintig fizetettek.

Uj káposztarepce aug.—szept.-re 13.45 forintot kelt.

Gabonahatáridő-üzlet.

Az üzlet nagyobb mérvet nem ölt ugyan, de az irányzat meglehetősen szilárd, sőt a hét végén bécsi jelentésekre az árak emelkedtek is.

Jegyeztetik:

Buza tavaszra, 1891 márcz.—ápr. 8.08 frt pénz, 8.10 frt áru.

Buza őszre, 1891 szept.—okt. 7.79 frt pénz, 7.81 frt áru.

Zab tavaszra, 1891 márcz.—ápr. 7.04 frt pénz, 7.06 frt áru.

Tengeri 1891 máj.—jun. 6.19 frt pénz, 6.21 frt
Uj káposztarepce 1891 aug.—szept. 13.40 frt pénz, 13.50 frt áru.

Szesz.

Csekély készlet és kielégítő kereslet mellett az irányzat folytonosan rendkívül szilárd. Jegyeztetik: nyers áru finomított részére 17—17.50; finomított szesz nagyban vásárlóknak 55—55 $\frac{1}{2}$ frt.

Petroleum.

A múlt heti jelentésben említett feltételezésünk valóban bizonyult, mert alig, hogy életbe lépett a m. kir. államvasutokon az új áruszállítási díjszabályzat, a megrendelések már is tekintélyes számban érkeznek be s a forgalom élénksége semmi kívánni valót nem enged. Az e heti jegyzések a következők: Amerikai első rendű áru 22 $\frac{1}{4}$ frt, kaukasusi három csillagos 20 $\frac{1}{4}$ frt, brassói 18 frt 75 kr. 100 kilonként készpénzfizetés mellett engedmény nélkül s Budapestre szállítva.

Lisztüzlet.

Az e heti üzlet kevés anyagot nyújt a tudósításra, mert nemcsak hogy a forgalom jelentéktelen volt, hanem a régiebb kötések lebonyolítása is csak nagyon lassan halad előre. Ennek dacára a malmok nagyon kevés hajlamot mutatnak áremelkedésekhez, a mi részben a buzapiacz szilárdabb hangulatának, részben pedig azon körülménynek tulajdonít-

ható, hogy a malmok előjegyzésekkel még ezelőtől el vannak látva. A kiviteli forgalom szintén nem öltethet nagyobb dimenziókat, miután ezt az említett okokon kívül még a váltó-árfolyamok hanyatlása is hátráltatta.

Takarmánycikkék változatlanul maradtak.

A magyar általános hitelbank egyesült gőzmalmainak árjegyzéke január 3-án.

100 kiló után zsákostul, összsúlyt tiszta súlynak értve Budapestre szállítva:

Tiszta arak, kötelezettség nélkül.	Szám	100 klgr. után	
		frt	kr.
Asztali dara, goromba - - - - -	A	15	30
• • • • • finom - - - - -	B	15	30
Királyliszt - - - - -	0	14	80
Lángliszt, különös - - - - -	1	14	50
Lángliszt - - - - -	2	14	20
Zsemlyeliszt, különös - - - - -	3	13	90
Zsemlyeliszt - - - - -	4	13	60
Kenyérliszt, fehér, első rendű - - - - -	5	13	—
• • • • • második rendű - - - - -	6	12	30
• • • • • közép - - - - -	7	11	50
• • • • • barna, első rendű - - - - -	8	11	—
• • • • • második rendű - - - - -	8 $\frac{1}{2}$	10	—
Lábliszt, első rendű - - - - -	8 $\frac{3}{4}$	9	—
• • • • • második rendű - - - - -	9	7	40
Korpa finom - - - - -	F	4	60
• • • • • goromba - - - - -	G	4	50

Gyarmatárak.

Az ünnepi hét ellanyhult üzletmenetének hatása a külföldi áruapiacra is észlelhetővé vált már azon semmit mondó jelentésekben, melyek e hét folyamán a kontinens nevezetesebb piacairól beérkeztek, igazolván azt, hogy míg a karácsony és újév a detail-forgalomban rendkívüli élénkséget idéztek elő, a nagykereskedésre nézve az ünnepi hét ugyszólván üzletelen volt. A lényegesebb megjegyezni valókat a következőkben foglaljuk össze:

Cukor. Lanyha irányzat mellett a már hosszabb idő óta érvényben álló árak jegyeztettek. A készletek a tartós keresletnek megfelelő mennyiségűek. Megjegyezzük, hogy az árak ily hosszú ideig tartó változatlansága e cikknél nem tartozik a gyakori jelenségek közé s valószínűleg már közelebb, részben az időváltozás következményeül, árváltozás bekövetkezésére lehet számítani és pedig emelkedő irányban.

Kávé. A külföldi piacokról, különösen Hamburgból, az alárendelt fajok készletének lényegesebb apadását jelentik; e körülmény okozhatta, hogy a hét elején némely olcsóbb minőségű kávéfajok árának csekély emelkedéséről kaptunk értesítést. De ezen áremelkedés (2—3 frt) a nagykereskedés forgalmában egészen lényegtelen s a detailüzletre sem gyakorol befolyást; további s általános áremelkedések pedig nem jelentettek s ennek bekövetkezése egyelőre nem is várható. A finomabb, különösen a gyöngykávé-fajok elhanyagoltak s változatlan áron kínálnak.

Rizs. Igen szilárd irányzat mellett, a rangon-fajok folyvást tartják magas áraikat, sőt a harmad-rangu rizsek is nagyobb kereslet tárgyát képezik különösen vidéki kisebb üzletek részére.

Fűszerek. A bors és szegfűbors árainak hanyat-

lása, vagy legalább is az utóbbi időben észlelt rohamos árhanyatlás megszűntnek tekinthető, mert újabb árváltozásokról e héten sem érkezvén jelentés, fel kell tételeznünk, hogy a stagnáció már nem pusztán az ünnepi üzlet-pangás eredménye, hanem állandó helyzet alakulásának előjele. Mindazonáltal — tekintve az okot, mely a rohamos árhanyatlást előidézte — alig feltételezhetjük, hogy e cikkek tekintetében a közel jövőben lényegesebb áremelkedés következzen be, s azt még kevésbé, hogy a bors korábbi magas árát egyhamar elérje.

Déli gyümölcsök. Ezek tekintetében semmi újat sem jelenthetünk; az árak nem változtak, az irányzat pedig az üzlet lanyhulására enged következtetni.

A helyi piaczon a forgalom, dacára annak, hogy az ünnepek már elmúltak, nem lanyhult, sőt ellenkezőleg némely cikkekben a nagyon hideg idő bekövetkeztével a detail-üzlet forgalma emelkedett; ennek lehet tulajdonítani, hogy a kávé- és rizsszállítmányok, melyek elvámolás végett már hosszabb idő óta a helybeli vámházban heverték, az elmúlt napokban az illetők által rohamosan átvétettek.

A lényegesebb árucikkek folyó árai a helybeli piaczon következők:

Cukor, I. r.	32 ¹ / ₂ frt
• II. r.	32 "
• koczka	33 "
• czukorliszt	31 "
Kávé, ceylon	180—182 "
• jáva, arany	180—185 "
• jáva, menado	175—180 "
• portorico	180—185 "
• rio	160—170 "
• santos	145—160 "
Rizs, glacé	24.—25.—
• japan	20.—21.—
• rangoon	13.—16.—
Bors, sing.	52.—53.—
Fehér bors, perrog.	90.—92.—
• singapr.	100—102 "
Sáfrány	60.—62.—
Apró szőlő	50.—54.—
Mazsola	92.—94.—
Mandoia	124 140 "
Jánoskenyér (Carobe)	13.—14.—
Szardella	120.—
Capri	110.—
Mogyoró, szicíliai	32.—
• levantei	30.—29.—
Koszorufüge	23.—24.—
Hordófüge	22.—
Fahéj	76.—82.—
Szegfűszeg	145.—155.—

Szilva és szilvaiz.

— *Markó Albert jelentése.* —

Szilvaiz. A forgalom dacára az ünnepeknek, emelkedő árak mellett meglehetősen élénk volt, miután külföldről több rendelvény érkezett be, melyek más években rendszeren csak január hónap szoktak megtétni, legjobb bizonyítéka annak, hogy az idei gyümölcsstermés általában rossz volt. A termelő országokban a készletek már igen megapadtak, miért is piacunkra a hozatalok jelentéktelenek voltak, melyekre csakhamar vevők is akadtak. — 85 drbos

szilvát 16¹/₈, 100-ast 15³/₄—15⁷/₈, szokvány minőségűt, mely leginkább keresett volt, 15—14³/₄ forintot fizettek 56 kilónként. A szilárd hangulat a hét végén sem változott meg, miután a termelő országokban az árak még drágábbak, mint nálunk.

Szilvaizben a készletek hasonlóképp már igen jelentéktelenek, melyek többnyire oly birtokosok kezeiben vannak, kik árujukon tudni nem akarnak, azon nézetben lévén, hogy a legközelebbi előállítási időnyig a még meglévő készletekkel a szükségletet fedezni nem lehet, s azért lényeges áremelkedésre számítanak.

Zsiradékok.

— *Markó Albert jelentése.* —

Dacára a sertésárak megdrágulásának, a kész áruk árai változást nem szenvedtek, sőt disznósir vagy 1/4 frtval jutányosabban volt kapható, mint a múlt héten, mivel a szükséglet az általános sertésölések következtében csak igen jelentéktelen volt. Az előállítás még mindig szűkebb korlátok közé szorított, nem találván az előállítók hasznát a jelenlegi magas sertésáraknál, dacára, hogy a szalámigyárosok a gyártást nagyobbítani szándékoztak, husban jelentékenyebb szükséglet lehetne mint rendszeren.

Termények.

Az elmúlt heti üzlet az ünnepek következtében lanyha volt, az árak a következők:

Bab lanyha, nagy fehér s kis gömbölyű 7.75, törpe 9.75—10, tarka 6.50 frt.

Borsó szilárdan jegyeztek, habár a kereslet e cikkek iránt nem oly élénk, ára 10³/₄—11¹/₂ frt.

Lencse ára névleges, zsizsikes 6—8, zsizsiktelen 10—12 frt.

Köles hiányzik, ára névleges 7.75 frt.

Köleskása 12—13 frt.

Mák kék 30—32, szürke 27—28 frt.

Kendermag 11.50—12 frt.

Köménymag 15—16 frt.

Moharmag 6.75 frt.

Bükköny 7.25—7.50 frt.

Olaj és kence.

Az üzlet lassanként ismét élénkülni kezd, bár távolról sem felel meg azon várakozásoknak, melyet hozzá fűztek. Ugy látszik, mint ha a nagy hidegek bizonytalanná, kétséssé tennék a helyzetet, és hogy ezáltal a vevők minden oldalról rezerváltan tartanak magukat. Megrendelések csak szórványosan érkeznek a vidékről. — Oliva gépolaj egyes hordó vétel mellett 45—46 frton, közönséges gépolaj 40, kétszer finomított lámpaolaj 36, kence 40, orosz terpentínolaj 28, osztrák terpentín 46, lenolaj 38, repczeolaj 34¹/₂, repczepogácsa 5.10 frton jegyezterik netto 100—100 kilónként.

Méz és viasz.

A forgalom ez árukban folyvást csekély, azonban részint a készletek megapadása, részint a közeledő farsang alkalmával felmerülni szokott nagyobb mérvű fogyasztás ugy az árak emelkedését, valamint a forgalom közeli fellendülését helyezik kilátásba. A mostani árak a következők:

Méz, sárga, nagyban 28—29 frt, kicsinyben 30—32 frt 100 klgr.-ként.

Méz, pergetett, fehér, nagyban 38—40 frt 100 klgr.; kicsinyben 50 kr. 1 klgr.

Sonkolyos méz 26—27 frt 100 klgr.

Sárga viasz minőség szerint 128—132 frtig.

Fehér viasz 200 frt 100 klgr.

Vaj és sajt.

A forgalom sajtban a helybeli piaczon lanyha, ellenben vidéki megrendelések a közelgő időnyre már tekintélyes számban érkeznek be. — Vaj az ünnepek folyamán élénk kereslet tárgya volt, jelenleg azonban a kereslet csökkent. Mindkét cikkben már január hó második felében a forgalomnak lényeges növekvése várható s ha a jelenlegi erős hideg tartós marad, a vajárak emelkedése is be fog következni. Jelenleg az árak a nagyban vásárlók részére következők:

Ementhali sajt, valódi 1—1.10 frt.

Félementhali 80—82 kr.

Groyer, valódi, hordó számra 74—76 kr.

Parmai 1.20—1.40 frt.

Strachino (ládával) 92 94 kr

Liptói turó, őszi 64—70 kr.

Vágó turó (hordóban, 10% tárával) 50—54 kr.

Brinza (hordóban, 10% tárával) 38—40 kr.

Vaj, közönséges 1.10—1.20 frt.

Teavaj 1.60—1.80 frt.

Vad.

Mult évi december hó közepe óta valóságos vadinvázió borította el a főváros piacait; sok év óta nem hozott a fővárosba annyi őz, fázán, fogoly és kivált nyul, mint a lefolyt ünnepek előtt. A vadárak ennek folytán napról-napra oly annyira súlyosodtak, hogy például nyulakban 80—90 krért, foglyokban 30—40 krért válogatni lehetett. A helybeli vadkereskedők mindennek folytán a vadvételt beszüntették és a vadakat értékesítendő földbirtokosok kénytelenek vadjukat bárkinek minden áron odaadni, miután Bécs város árucarnokai magyar vaddal szintén tudnak terhelve. A nagy hideg folytán irtják nagyban a foglyokat. Kocsi számra hozzák a fővárosba, magukon hordván még a hurkot, melylyel törbe ejtettek. Kérdjük, hol a vadászati védeylet, hogy ezt meg nem gátolja? Ha hivatását tenné, lenne rá elég alkalom; minden piaczon sorban áll a fogott vad elárúsítók serege.

A vadárak csak névlegesek, kivétel nincsen és január havában fogoly, szarvas és őzvad tilalom alá kerül.

Rövid- és szövöttárak.

— *A Magyar Kereskedők Lapja jelentése.* —

A rövid és szövött árucikkek forgalmáról csak jelentéktelen változást jelezhetünk utolsó értesítésünk óta, a mennyiben az üzlet az év végével teljesen stagnál.

Jóllehet, hogy a detail-kereskedőknél a karácsonyi és újévi ünnepek előtt az üzletmenet élénkebb volt, de még sem annyira, hogy újabb megrendelésekre legyen alkalmuk, és ha már van is némi szükségletük, inkább bevárják a január hónap utazó sereg áradatát, mert utazóink Magyarországon is mindinkább tért hódítanak, csak az sajnos, hogy a külföldi czégek versenyével kell küzdeni, kik minden megadóztatás nélkül kényelmük és kedvük

szert még a legkisebb falvakat is bizonytalanná teszik.

Az egyes cikkek kelendőségéről most nem említhetünk semmit; a farsang befolyását az üzletben nem igen lehetett konstataálni, talán a jövő hét folyamában, ha a carneval hivatalos bevonulását tartja.

Az inkasszó nem felelt meg a táplált reményeknek, igaz, hogy a kiskereskedők is többnyire újév után képesek kinlőv követeléseiket lebonyolítani, és csak ez után várható némi javulás.

Bukások a lefolyt héten, csak jelentéktelen számú és minőségben történtek és kívánatos lenne, hogy az 1891-iki év e tekintetben is jobb legyen mint a megelőző.

Posztó- és gyapjukelme.

Noha a tavaszi kelmék forgalomba hozása érdekében utaztatás küszöbön áll, egyelőre még sem jelezhetjük az enyémű termékeknek sem árait sem minőségét, mert a gyárak részéről a szállítások még nem kezdődtek meg. A jelenlegi forgalom folyvást lanya s mindössze a közeledő farsang előkészületei veszik igénybe csekélyebb mérvben, a raktárakat finomabb minőségű áruk szállítása érdekében. Belső-árak kerestettek, ellenben nehezebb szövetek és vastag gyapju-gyártmányok az évad előhaladottsága következtében elhanyagoltak, ámbár e gyártmányokból nem csekély mennyiség van még raktárakban.

Kikészített bőr.

— *A Magyar Kereskedők Lapja jelentése.* —

Még mindig nem vagyunk azon helyzetben, hogy élénkebb üzleti forgalomról hozhatnánk tudósítást s jelentésünkben mindössze annak jelzésére szorítkozhatunk, hogy az árak a lanya üzletmenet dacára állandóan tartják magukat. Jegyeztetik: egyszerű csávázott tercztalp 140—143 forint, könnyebb sulyu vagy media minőség 130—135 frt. vidéki gyártmány 118—125 frt, prima kétszer csávázott tercztalp 138—140 frt, prima háromszor csávázott 22—25 kg. 142—146 frt, 26—30 kg. 147—152 frt. Angol bivalyitalp 7—9 kg. prima 140 frt. Fekete barkás tehénbőr 165—175 frt. Fénybőr, prima 150—155 frt, media 130—138 frt. Lóbőrreszek, prima 220—255 frt, fénymázos bőr, legjobb külföldi gyártmány 400—440 frt, belföldi 320—380 frt. Fehér irha 5—6.75 frt kötésenként. Az inkasszó kielégítő.

Nyerstermékek

— *Isti. Leitersdorfer L. jelentése.* —

E napokban fejeződött be a múlt héten megkezdődött újévi terményvásár, s az üzletek is, a mennyiben éppen a jelenlegi helyzet megengedi, befejeztettek. Az egyes cikkek üzleti helyzete lényegesen alig változott, az üzlet hangulata rendkívül lanya s kötések csak nagy nehézségekkel eszközöltettek.

Az árak bécsi mázsánként (56 kgr.) 2—3 frttal estek, s az üzlet irányzata kedvtelenné változott. Összesen mintegy 800 métermázsa adatott el, az egyes fajták a következő árakat érték el: békési és hevesi egynyiratu gyapju: 68—72 frt, fehér két nyiratuak 70—72 frt, fehér egynyiratu nyári gyapju 68—70 forint, kék nyári 58—62 frt, bácskai 57—

58 frt, pestmegyei 56—60 frt, homokgyapju 46—42 frt, jó posztógyapju 85—92 frt. Timárgvapjuban üzlet nem fordult elő, noha nagyobb tételek vannak készletben. Ezenkívül nagyobb mennyiségű nyírségi és homokos gyapju van beraktározva.

Juhbőrök. A piacra hozott mennyiségek nagyobb része az utolsó napokban valamivel olcsóbb árakon adatott el. Az eladott bőrök száma körülbelül 60,000 drbra tehető. Szerbiai juhbőrökért 100 kgr.-ként 63—64 frt, vagy timárbőrökért 120—125 frt és szücsbőrökért 130—135 frt fizettetett 100 darabonként. Német gyapjasok 38—43 frt, durvább gyapjasok 45—48 frtot értek el.

Báránbőrök tovább is élénk kereslet tárgyát képezik, de miután az eladható készletek rendkívül csekélyek, nagyobb kötések nem eszközölthettek.

Kecskebőrök. Mindeddig körülbelül 15,000 db erdélyi és más hasonló fajtájú kecskebőr adatott el lanya hangulat mellett 185—190 frtjával 100 drbonként. Bányai kecskebőrökért 100 kgr.-ként 108—110 frtot fizettek.

Marhabőrök könnyen adatnak el, különösen a könnyebb nyári áru. Tehénbőrökért 65—70 frtot, pittlingekért 75—80 frtot, kneipokért 90—100 frtot fizetnek.

Lóbőrökre vevők számosan voltak jelen, kik 9—10 frtot fizettek.

Borjubőrök, nyulbőrök és szörmeárakban az ez évi üzlet kedvező behatások alatt kezd fejlődni, árak ez ideig még nem alakulhattak, s egyelőre a múlt idény árai tartandók szem előtt.

Vas, vasárak és fémek.

— *Urbán és Nagel jelentése.* —

A helyzet rendkívül feszült, minek oka az, hogy a vasgyárak közt megkötendő kartell, melynek létrejöttét már lapunk múlt számában jeleztük, nehézségekbe ütközött, s így vevők és eladók egyiránt tartózkodó állást foglalván el, a beérkező rendelmények csakis a pillanatnyi szükséglet fedezésére szorítkoztak. A kartell megkötése azonban most már befejezett tény és ez a körülmény az üzlet fellendüléséhez lényegesen hozzá fog járulni.

A budapesti piacon az elmúlt héten a következő árakat jegyezték 2% engedménnyel:

I. Hengermű és hámor-termékek. 100 kgr.: Szekértengelyek (középosztály) 29.75—30, fekete lemez alapár 15.75—16, medenczebádóg magyar 14—14.75, hajóbádóg magyar 13.75—14, hajóbádóg átmeneti czélokra német 10.50—11, belga 9.75—10, kazánbádóg magyar alapár 19—19.50, kazánbádóg stájer alapár 22—22.50, vasgerenda magyar és más 100—320 mm-ig 13.25—13.50, szerkezeti vas magyar és osztrák átlagos ár 12—12.50, szerkezeti vas átmeneti czélokra német, átlag-ár 10.—9.75, belga, átlag-ár 8.75—9, kereskedelmi öntvény magy. alapár 10.50—10.75, sodrony, alapár 14.50—15, sodronyszeg, alapár 16.50—17, bányasinek vasból 12.50—13, bányasinek aczélból 12.50—13.—, vasuti sín aczélból 10.75—11, kapák, stájer 37—38, magyar 35—36, ásók stájer 38—39, magyar 37—38, gépszindelyszeg 17.50—18, rudvas magyar 12.30—12.60, stájer 14.05—14.30, cseh 11.50—11.90, morva-sziléz. 12.30—12.60, öntött aczél angol 65—70, stájer 60—65, horganyozott bádóg alapár 26—27, Bessemer-aczél

rudakban magyar 16—17, Bessemer-aczél stájer 17—18 frt 100 kgr.-ként.

Kaszák 100 darabos ládákban magyar 9 markos 43—44, 100 darabos ládákban stájer 9 markos jegy szerint 46—58 forinton.

Engedmények: zománczott öntöttvas-edényekben 63—64%, zománczott lemez edényeknél 49—50%, kereskedelmi kályhákknál 8—10%, vascsavaroknál 42—43%, fehér lemezeknél 13—15%.

II. Fémek és bányatermékek: Fémárdany 86—88, ólom darabos magyar II. 19.50—20, I. 21—22, ólom darabos bleibergeri 22.50—23, rudólmom 22—23, ólom-bádóg 28—29, ólomcső 28—29, ólompecsét 25—27, vörösréz nyers magyar tömbökben 72—73, lemezekben 71—72, vörösréz nyers angol tömbökben 71.50—72.50, lemezekben 70.50—71.50, vörösréz nyers mannsfeldi tömbökben 76—77, lemezekben 76—77, vörösréz fiuomitott, bádóghan alapár 95—96, rudakban alapár 95—96, agyfém Maschwitz-féle 110—120, agyfém másnemű 75—80, sárgaréz bádóg alapára 88—90, forrasz 82—94, nyers horgany II. 27.50—28, I. 29—29.50, nyers horgany valódi kohóáru 31.75—32, horganybádóg finomitott 36—36.25, ón Bank-jelű 117—118, ón Billiton-jelű 116.50—117, ón Bányajelű 120—121.50, ón Austral-jelű 118—119, ón rudakban 118.50—119.50, ón tekericsben 119.50—120.50, higany 360—370 forint 100 kilónként.

III. Ócska vas és fémek: a) *Vas.* Könnyű hulladék 2.80—3.20, nehéz gyári hulladék 3.60—4.20, építési sín 7—7.50, öntöttvas hulladék tömör 3.90—4.30, öntöttvas hulladék élegetett 1.70—1.90, bányasín 9.50—9.75, olvasztó sín 5.10—5.25. b) *Fémek.* Ócska vörösréz tömör 72—74, könnyű 68—69, ócska sárgaréz tömör 46—48, könnyű 38—40, ócska vörösoöntvény 66—67 forint 100 kgr.-ként.

IV. Nyersvas: kavarvas fehér magyar 4.20—4.50, nyersvas félszürke magyar 4.15—4.25, szürke öntéshez magyar 4.70—4.80, sziléziai 5.70—5.80, angol Clarence 5.90—6.25, bessemer czélokra 5.45—5.55 forinton 100 kgr.-ként.

VEGYES HIREK.

A budapesti gabnatözsden évek óta nem tapasztalt üzlettelenség uralkodik, bizománysok és ügynökök napokat töltenek el tétlenül és azt a kis forgalmat is irigylik, melyet a szomszéd értéktözsden észlelnek. Naponkint alig egy óráig van üzlet, mert ennyi idő alatt a malmok megveszik azt a buzamennyiséget, melyre szükségük van és a melyt éppen megvehető, azután csend áll be, melyt igen sokszor csak a zárlatot jelző csengetyű szakít félbe. Nincs semmi vállalkozási kedv, impulzus nem jö sehonnán, mert a külföldről bár szilárd irányzatot jelentenek, de egyidejűleg üzlettelenséget is. Ugy látszik, hogy a folyó campagneban a fogyasztás maga fedezte szükségleteit, nem várt az üzérkedésre, hogy az szerezzé be a téli készleteket és ennél fogva a kereslet sehol sem oly mérvű, hogy jelentékenyebb mozgalmat idézhetne elő. Figyelemre méltó jelenség még az, hogy az árfolyamok nagy állandósággal bírnak, a mi különben az üzérkedés hiányának is tulajdonítható.

A bécsi következő szombati lett folytatás vasutak köségelek n az elraktár nagy mérv Buzahatár kedtek.»

A berl kelettel a más évekt csend szo ezuttal so Az utolsó leszállott leket idez zatosan e tében a tanusított idő szinté Hasonló czon. Kés kezett ma minőségű adható el 1000 kiló óra 186 7075 kész 179.50 m zab kész 145 már árba kész

Az or jelenti tu eladatott geri 750, 8100, C buza 350 (16^{38/100} 65—65^{1/2} mag 137^{1/2} buza 90— Néhány el nem h magyar 1 szánt gab várja a je nál rövid ország n exportált pud buza

Az an lődéséről meg e alapján Amerika tálhat bu 1897-ber Amerika ellátásáb az a tanu néhány is, ahoz vagy 18

A bécsi gabnatőzsdéről január 3-ikáról következőket sürgőnyi tudósítónk: «A mai szombati gabnaüzlet igen szilárd irányzat mellett folyt le. A hajózás teljes szünetelése és a vasutak kevés hozatalai folytán a folyó szükségletek nem igen találnak más fedezetet mint az elraktározott készleteket. A forgalom nem nagy mérvű ugyan, de az árvajulás általános. Buzahatáridők ma is 2¹/₂—5 krajczárral emelkedtek.»

A berlini terménypiaczról decz. 31-iki kelettel a következő tudósítást kaptuk: «Míg más években karácsony és újév között teljes csend szokott terménytőzsdénken uralkodni, ezuttal sokkal nagyobb élénkség fejlődött. Az utolsó illetőleg az utóbbi napokban erősen leszállott buzaárak, jelentékeny kész áru vételeket idéztek elő, mely vételek ismét fokozatosan emelték az árakat. Ennek következtében az üzérkedés nagyobb érdeklődést tanúsított tavaszi határidő iránt, mely határidő szintén észrevehetőleg megszilárdult. — Hasonló volt az üzlet lefolyása a rozspiaczon. Kész áru meglehetősen mennyiségben érkezett magasabb árakon, ellenben alárendelt minőségű áru áldozatokkal is csak nehezen adható el. A jegyzések következők: *Buza* 1000 kiló kész áru 180—189 márká, folyó óra 186 márká, ápril—májusra 192.50 márká, *rozs* kész áru 167—177 márká, folyó óra 179.50 márká, ápril—májusra 169.75 márká, *zab* kész áru 136—152 márká, folyó óra 145 márká, ápril—májusra 139.75 márká, *árpa* kész áru 140—200 márká.»

Az orosz gabnapiacszól. Odesszából jelentő tudósítónk: «Utolsó jelentésünk óta eladatott rozs 4000 csetvert, árpa 900, tengeri 750, repcze 250, lenmag 350, puha buza 8100, Ghircabuza 7900 és Sandomircabuza 3500 csetvert. — Az árak pudonként (16³⁸/₁₀₀ kiló) következők: rozs 76—78, árpa 65—65¹/₂, tengeri 65, repcze 140—141, lenmag 137—138, puha buza 91—102, Ghircabuza 90—101, Sandomirca 92—100 kopek. Néhány nap óta a hajók az odesszai kikötőt el nem hagyhatják a jég miatt. Az osztrák-magyar Lloyd egyik hajója is, mely *Trieszthe* szánt gabnával van megrakva itt vesztegel és várja a jég eltávozását, a mi déli éghajlatunknál rövid idő alatt be is fog következni. Oroszország november 26-kától december 2-ig exportált 876,000 pud árpát és 4,063,000 pud búzát.

Az amerikai gabnatermelés további fejlődéséről egy igen érdekes tanulmány jelent meg e napokban, mely statisztikai adatok alapján azt igyekszik bebizonyítani, hogy Amerika jövődelemmél már csak évekig exportálhat búzát Európába és körülbelül 1896—1897-ben állapítja meg az évet, melyben Észak-Amerika megszűnik tényező lenni Európa ellátásában búzával. Érdekes minden esetre az a tanulmány, melynek quintesszenciáját e néhány sorban közöltük, de vajjon értékes is, ahhoz sok szó fér és egész biztosan 1896. vagy 1897-ben fog eldőlni.

Nagy kereslet fehér tengeri iránt. A fehér lófogu tengeri tulajdonosokat figyelmeztetjük, hogy jelenleg e czikk iránt nagy kereslet uralkodik kivitelre.

Kőbányai sertéshizlalók és takarmánydarálás. Mint lapunkat Kőbányáról értesítik, ott nagy ribilliót keltett a sertéshizlalók között, hogy a malmok a tengeri- és árpadarálást métermázsanként felemelték öt krajczárral.

Nagy zsákkereslet. Mint értesülünk a helybeli zsákkölcsönző intézeteknél évek óta nem volt oly nagy a kereslet, még aratás előtt sem, mint jelenleg és ez arra vezethető vissza, hogy a január elsején életbelépett új árudiszbást igen sokan fel akarják használni gabnaszállításra.

A prágai czukorpiacszól tudósítónk január 1-ről a következőket jelenti: «A *nyersczukor* piaczon az irányzat e héten lanyha maradt, *finomított* áru pedig ugyszólván teljesen változatlan. Jegyeztetik 100 kilónként: Raffinade I. r. 30.75—31 frt, II. r. 30.50—30.75 frt, melis I. r. 30.35—30.50, II. r. 30—30 25 frt, koczka ládákban 31.25—31.50 frt, czukorpor ládákban 31.25—31.50 frt, zsákokban 30.25—30.75 frt, candis fehér 42—43 frt, sárga 34—35 frt.»

A pamutpiacz már hosszabb idő óta igen érdektelen és az ünnepek alatt a főbb, tehát az angol pamutpiacok zárva voltak. Amerikában a készletek egyre szaporodnak és mindinkább valószínűbbé válik, hogy a kikötők készletüktől árkoncosszói nélkül nem fognak szabadulhatni. Erre nézve különben már a legközelebbi jövő fog dönteni.

Szállítások és vállalatok.

Budapest. Aszfaltozási munkálatok. Budapest főváros tanácsa: a) a II. ker. fő-utca keleti oldalán a lánczhidtól a jégverem-utczáig terjedő részében tervezett és 1912 forint költséggel előirányzott jarda aszfaltozási, b) a IV. ker. Károlykoron az *Orczy-féle ház* előtt kijelölt bérkocsi-állomás helyének 2460 frt költséggel előirányzott aszfaltozási, és c) a VII. ker. lövölde-téren kijelölt bérkocsi-állomás helyének 390 frt költséggel előirányzott aszfaltozási munkálatai iránt árlejtést hirdet. Írásbeli ajánlatok január 10-én d. e. 10 óráig dr. Nagy Lajos tanácsnok vagy helyettese kezéhez (új városház, I. emelet 11. ajtó) nyújtandók be s ugyanott a tervek, költségvetés és árlejtési feltételek megtekinthetők. Bánatpénz 5%, mely január 9-én déli 12 óráig a fővárosi központi pénztárnál teendő le s az arról szóló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Budapest. Hajó-vendéglők bérbeadása. Az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság az összes társulati posta- és személyhajókon lévő vendéglőüzemet minden egyes hajó-felügyelőség hatáskörében egy-egy vállalkozónak esetleg fő-üzletvezetőnek akarja biztosítani és annak igazolása mellett, hogy az illető a szükséges vendéglői berendezéssel illetve az annak megszerzéséhez szükséges pénzkészlettel rendelkezik, jövő évi januárius havától átengedni. — A pályázók a részletes feltételeket a társulat bécsi, budapesti és turn-szeverini hajó-felügyelőségeinél

megtekinthetik és ugyanott minden más tekintetben is részletes felvilágosítást kaphatnak. Megjegyzendő, hogy a Magyarország határain belül közlekedő hajók vállalkozójának magyar állampolgárnak kell lennie. Ajánlatok január hó 10-ig az illető hajó-felügyelőségnél nyújtandók be.

Debreczen. Vendéglőbérlet. A «debreczeni ipar- és kereskedelmi bank» Debreczen város főutczáján levő nagy kiterjedésű telkén 1891-ik év folyamán építkezni szándékozik. A mennyiben a telek fekvésénél fogva szálloda és vígadó-épület felállítására különösen előnyös, az igazgatóság felhívja a bérletre vállalkozó vendéglősöket, hogy bővebb tájékozás és esetleges megállapodás végett a fennvezetett bank igazgatóságánál Debreczenben, vagy január 4—6. napján Budapesten a «Continental» szállodában tartózkodó intézeti igazgatósági tagnál jelentkezni sziveskedjenek.

Eszék. Agyneműek szállítása. Az Eszéken állomásozó m. k. pénzügyőrség számára az 1891. év folyamán szükséges 225 drb lepedő, 47 drb vankosáthuzat, 38 drb téli pokrócz, 52 drb nyári takaró és 56 drb szalmazsák szállításának biztosítása érdekében, január 10-én déli 12 órakor az eszéki m. kir. pénzügyigazgatóság helyiségében nyilvános árlejtés lesz. Bánatpénz 5%. A közelebbiek a pénzügyi gazdasági hivatalban Eszéken tudhatók meg.

Kassa. Butorok és felszerelvények szállítása. A kassai kir. ítélőtábla és főügyészi hivatal részére szükséges butorok és felszerelvények szállítására zárt ajánlati verseny van hirdetve. Írásbeli ajánlatok január 10-én d. e. 10 óráig a polgármesteri hivatalhoz Kassán adandók be. Bánatpénz 3000 forint. Részletek a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők.

Nyitra. Partvédmű helyreállítása. A Drahóc és Mandunicz községek közt építendő és az érdekeltek által természetben leszállítandó esetleg 5708 frt 91 krral megváltandó 2331.3 kézi és 1359 igás napszámon felül 7432 frt 04 krral előirányzott partvédmű felépítésének biztosítása végett, Nyitrán az alispáni hivatalban 1891 január 12. d. e. 10 órakor újabb, ezuttal már harmadszori versenytárgyalás fog tartatni. Írásbeli ajánlatok január 12. d. e. 10 óráig a nevezett alispáni hivatalhoz adandók be, míg a műszaki művelet és részletes feltételek a m. k. államépítészeti hivatalnál tekinthetők meg. Bánatpénz 5%.

Szeged. Egyenruha szállítása. — A városi rendőr-, szolgál-, tűzoltó- s vámőr-személyzet téli és nyári egyenruházatának 1891 január 1-től 1893 december végéig való szállítása tárgyában az I. tan. ügyosztályban január 9-én d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Írásbeli ajánlatok, is benyújthatók. Bánatpénz 1800 frt.

Temesvár. Kiállítási épületek létesítése. A kiállítási végrehajtó bizottság a kiállítási területén egy vendéglőt, csárdát, czukrászdát és kávéházat magában foglaló épület létesítését vállalkozó útján szándékszik létesíteni oly formán, hogy ezen épületet a vállalkozó saját költségén, a végrehajtó bizottság által elfogadott terv alapján lesz köteles felépíteni. A kiállítás után az épületek szintén a vállalkozó költségén lesznek lehordandók. A vendéglői üzemért a vállalkozó átlaiányösszeget tartozik fizetni. Ajánlatok január 8-ig a végrehajtó bizottság hivatalos helyiségében Temesvárott nyújtandók be, a hol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

4 Lap: Egész évre 8 forint.

A MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA
MAGYAR LLOYD, MAGYARORSZÁGI CZÉGEK TÁRA és SORSOLÁSI ÉRTESITŐ
EGYÜTTES ELŐFIZETÉSI ÁRA 1891-RE:

Egész évre **8** frt — Fél évre **4** frt — Negyed évre **2** frt.

Előfizetések a Franklin-Társulat kiadóhivatalához: Budapest, Egyetem-utca 4. intézendők.

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS MAGYAR PÉNZÜGY

1891. TIZENEGYEDIK ÉVFOLYAMÁRA.

A „Magyar Pénzügy”, a magyar pénzüzetek és részvénytársaságok szaklapja, előfizetési díja 1891-re:

„Magyarországi Czégek Tára” és „Sorsolási Értesítő” **rendes ingyen-mellékleteivel együtt:**

Egész évre 10 frt. — fél évre 5 frt. —

Előfizetések a Franklin-Társulat kiadóhivatalához: Egyetem-utca 4. intézendők.

HETENKÉNT NÉGYSZER MEGJELENŐ GAZDASÁGI ÉS POLITIKAI LAP

A „MAGYAR FÖLD”

Mezőgazdáknak, Uradalmi Igazgatóságoknak, Olvasó-
Köröknek, Kaszinóknak, Részvény-Társaságoknak
Értekes és Érdekes Tartalmánál Fogva Nélkülözhetlen.

A mezőgazdaság jövedelmezőségét fokozni, a mezőgazdasági üzemet egyszerűsíteni és mégis javítani, ez a „Magyar Föld” programja.

A „Magyar Föld” (alapított 1880-ban) nemcsak a mezőgazdaság terén észlelhető mozgalmakat és újításokat regisztrálja, de az olvasót a politikai eseményekről is kellően tájékoztatja, és nagy gondot fordít a közigazdaság valamint a kereskedelmi téren előforduló legújabb változások megbeszélésére.

A „Magyar Föld” Ingyen-Hirdetések Gazdák Részére című rovata előfizetőinek díjmentesen áll rendelkezésre. Ez a kedvezmény jóval felér a lap előfizetési árával.

A „Magyar Föld” 1891. XII. évfolyamának előfizetési ára: Negyedévre 3 forint.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentre küld a:

A „MAGYAR FÖLD” kiadóhivatala: Budapest, VII. ker., Erzsébet-körut 21. szám.

A FRANKLIN-TARSULAT kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvtárban kapható.

FRANCZIA ÉS MAGYAR
BESZÉLGETÉSEK ÉS TÁRSALGÁS
KÉZIKÖNYVE.

VAGY TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS AZOK SZÁMÁRA, KIK MAGUKAT A KÉT NYELVBEN HELYESEN ÉS KÖNNYŰSÉGGEL KIFEJEZNI ÓHAJTJÁK.

HATODIK KIADÁS.

Ára füzve vászonba 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 60 kr.

ANCHOR-LINE

HENDERSON BROTHERS, GLASGOW

Rendes gőzhajózási összeköttetés
Fiume és New-York között.

Rakományok, valamint utazók bejelentelők

FIUMÉBAN: az ADRIA magyar tengeri hajózási részvénytársaság és FRATELLI GERBAZ cégénél.